

七台河

桃山湖项目冬季施工现场。

孟令波摄



1-10月,固定资产投资同比增长48%,其中产业项目投资占比达到50.4%;带动就业近3万人;超额完成年度“四率”指标

项目建设忙 发展后劲长

“四率”指标 提前完成

赵萌 本报记者 文天心

2020年,七台河市克服了前所未有的压力和挑战,在统筹推进疫情防控和经济社会发展,特别是推进双百项目建设上取得了来之不易的成绩。

今年1-10月,七台河市固定资产投资同比增长48%领跑全省,其中产业项目投资占比达到50.4%,为该市转型发展、高质量发展打下良好基础,积累了强大后劲;直接带动就业近3万人,为稳住经济基本盘,做好“六稳”工作、落实“六保”任务发挥了关键性的支撑作用。

截至11月20日,全省百大项目百日会战结束,七台河市超额完成年度“四率”指标。

今年以来,七台河牢固树立“项目为王”的思想理念,紧盯园区和项目不放松,加快推动产业转型升级,立足工业立市、工业兴市、工业强市、工业富市的发展定位,把项目建设作为主战场,紧盯目标冲、创造条件上、迎着困难干,以更大的力度、更强的举措、更高的标准抓项目建设,跑出“七台河速度”。

今年,七台河参与全省百大项目会战考核的18个省百大项目全部复工,完成投资68.13亿元,提前竣工及部分竣工项目5个,项目复工率100%,资金到位率95.3%,投资完成率107.2%,按期投产率250%。

开复工率100%。百日会战以来,七台河市围绕百大项目加大服务力度,加强资源调配,加速手续办理,实现10个项目提前开工,全市省百大项目复工率较会战前提升11个百分点。

按期投产率250%。年初按期投产项目2个,截至百日会战结束,中草药标准化产业园区、食用菌标准化产业园区、技师学院新校区、桃山湖生态环保水利综合管网新建和改造工程等5个项目实现建成投产或部分主体工程竣工,超预期实现年初目标。

资金到位率95.3%。采取五级调度,实时掌握项目工程进度、资金到位情况、投资完成

进度,及时发现、解决项目推进困难问题。通过专班银企对接,七台河市很好地解决了项目在资金需求、许可办理、项目用地等方面存在的困难,极大提高了项目推进效率。

投资完成率107.2%。超额完成会战任务,其中,联顺生物制药项目超额完成投资7.57亿元,高品质供水设施管网新建和改造工程造价超完成投资2.4亿元。江河园区基础设施、中草药标准化产业园区、食用菌标准化产业园区等6个项目均超额完成年度计划投资。

争取债券、中央预算内投资,解决了江河园区基础设施建设项目资金难题,为项目加快建设提供了资金保障。

面对时间紧、任务重的双重压力,联顺生物制药项目负责单位和工程建设人员全力以赴推进项目按计划建设投产。目前,正在进行两条生产线的主厂房钢结构安装及厂房封闭,其他生产及配套设施土建施工、污水站环保项目施工、中央大道道路施工、非标设备加工制作、定型设备采购均按计划推进。

专班保障 建设提速

12月4日,位于黑龙江江河经济开发区的辰能热电联产项目点火吹管;12月10日,首次并网一次成功,完成年底并网发电目标。

辰能热电联产项目以农作物秸秆、生物质压块、玉米芯、稻壳、林区采伐剩余物等可再生能源为燃料直燃发电供热。项目建成后,年可消耗生物质燃料24.91万吨,发电2.1亿度,预留供热面积20万平方米,实现销售收入1.36亿元,安置就业140人。

据七台河辰能生物质发电有限公司副总经理田兴利介绍,为保障辰能热电联产项目顺利建

设,实现年底如期投产,江河经济开发区立足园区服务宗旨,争当“金牌店小二、五星级服务员”,采取了“承诺即开工”“办照即经营”“专班全程服务”等一系列举措,项目建设过程遇到的问题,都由园区服务人员对接。

“我们的项目之所以能抢进度早并网,离不开七台河市委政府的大力支持,尤其是园区办的贴心服务。”据田兴利回顾,园区办不仅第一时间协助企业完成疫情期间的各项申报工作,让辰

能公司成为全市第一家复工复产企业。项目建设过程中从移动通信网线路到给排水管路,所有涉

及施工的各类问题,都由园区服务人员实时对接。

11月8日,省百大项目、黑龙江江河经济开发区污水处理厂25个单体工程主体完工,为污水处理厂2021年7月按计划工期投产运营奠定坚实基础。从今年8月5日破土动工到主体工程完工只用了96天。建设过程中,项目专班集思广益,最大限度地保障了建设方全力以赴抓工程,抢进度,确保项目主体工程如期完工。

作为七台河市未来可持续发展的重要战略支点,位于江河经济开发区的联顺生物制药项目的进展情况举市瞩目。

聚焦转型 绘制蓝图

七台河双百项目建设,有聚焦,有依托。

“全市坚持项目为王理念,立足思想转型抓项目;坚持问题导向,立足体制机制转型抓项目;围绕城市转型,立足产业转型抓项目。我们还积极争取政策支持,立足民生转型抓项目;加快区域生态建设,立足生态转型抓项目;打造冬奥冠军名片,立足文化转型抓项目。”七台河市委发改主任、双百项目推进服务专班首席服务员张明阳介绍。

七台河市出台了系列“黄金十条”扶持政策,积极构建“六最服务体系”,全力打造尊商、扶商、富商、安商好环境。秉承“一切围着企业转,一切围着项目干”理

念,直接对接企业需求,高位推动问题解决。

围绕破解重大项目要素制约,七台河强化项目用地保障,扩大用好土地增量,积极盘活土地存量,做好各项基础工作,将优质资源向重点项目倾斜,为重点项目推进提供有力保障。

2020年第一个工作日,七台河市召开全市双百项目暨联顺制药项目百日会战誓师大会,成立双百项目推进服务专班,逐个项目确定服务专员,以“跑在项目一线,盯在施工现场,全程服务,保驾护航”的工作态度强力推进项目建设。全市上下一盘棋,“一天当两天干,晚间当白天干、雨天当晴天干”,全力推进百日会战。

七台河的项目建设,越来越注重城市转型的民生、生态、文化需求,越来越注重满足群众的获得感。

新建高铁站客运枢纽综合项目建设把七台河市融入我省东部城市群3小时经济圈,加速城镇化推进进程。七台河西站站房原设计规模为5000平方米,为了更好地满足七台河市民出行需要,七台河市政府决定将站房面积从5000平方米增加到10000平方米,增加建设资金6744万元由七台河市出资。

投资11.01亿元建设的桃山湖生态环保水利综合治理项目,在最大限度保障水利行洪、湿地保护、生态建设基础上,有效植入冠军文化、休闲体验等景观元

素,全力打造“一轴两廊六带多节点”生态圈,整体提升桃山湖项下低洼河湿地生态环境,打造七台河城市名片。

在建的七台河市保中学校已成为七台河广大学生家长的新期待。项目总投资1.3亿元,总占地面积4.45公顷,总建筑面积3.407万平方米,小学部、初中部、艺体馆、综合楼、标准400米田径场、看台等配套设施一应俱全。保中学校领导相海昌说:“落成后的新学校,将打造九年一贯制足球、冰雪特色学校,建设智慧校园,构建未来学校,逐步成为管理规范、质量一流、特色鲜明、省市具有影响力的知名品牌学校。”

春晖养护院

“六心”专业服务 让老人安享晚年

詹俊驰 本报记者 潘宏宇

近年来,七台河市民政局全力推进养老机构服务质量提升和安全达标工程,促进养老机构按规范标准整改提档升级。2017年建成投入使用的七台河市春晖养护院把养老与旅游度假、健康养生、医疗服务紧密联结,不断探索养老产业创新发展模式。

这个冬季,七台河市一家市级(管)公办养老机构在全省养老行业中名气直线上升,这家名叫“春晖养护院”的养老机构能有如此高的知名度,都源于近日获得的几项荣誉:10月21日,春晖养护院荣获全省抗击新冠肺炎疫情先进集体荣誉称号;在11月举行的全国民政行业职业技能竞赛中,春晖养老服务团队获团体第二名,并有3位选手进入全省十强。

日子有盼头

12月初,室外气温已达到零下20多度。在七台河市茄子河区东安街边的一幢6层的大楼上,几个大大的红字“春晖养护院”在白雪的映衬下更加显眼。

在养护院院长张希伟的带领下,记者进行了严格的测温、消毒、洗手。走进大厅就被温暖和明亮包围着。

二楼的活动区,两位老伙伴正在棋牌室下象棋,张宗福坐在桌旁观摩,他说:“今天午餐吃的是地三鲜和溜肥肠,我感到非常满意!”85岁的张宗福来这快3个月了,集体生活逐渐帮助他消解了老伴去世后的孤独感。“这的环境好,每天的饭菜都不重样,护理人员也像自己家人一样”,他指着旁边的健身房说:“还有这么多健身器材,每天一看完新闻我就过来锻炼身体……”

春晖养护院目前有86位老人居住于此。养护院占地面积1.2万平方米,除了棋牌室与健身房,还设有综合文化室、亲情网吧、多媒体功能厅,供老人进行各种文体活动。

综合文化室里,郑翠玉在一名员工的指导下认真裁切着卡纸,今天她和其他姐妹们要做手工花。文化室三面都有壁橱,上面摆放着老人们精心制作的手工艺品和书画作品。郑翠玉今年80岁,来养护院快3年了,一旁的护理员打趣道:“她是我们这的文艺骨干,会唱歌会跳舞,还爱美,头发都染回黑色了。”郑翠玉笑了:“这的小姑娘都像亲女儿一样。”

时刻被照顾

负责照顾失能老人的张桂兰在养护院工作也快3年了。为了保证失能老人时刻都能得到照顾,她全天都和老人们吃住在一起。张桂兰说:“刚工作的时候,非常担心自己不能照顾好这些老人,但时间长了,老人的脾气性格我都了解,现在他们有任何状况我都知道该怎么做。”

“我们从建院开始就大力推行以老人为核心的‘六心’工程:要有爱心,说话要有耐心,和老人要多谈心,做事要细心,要经常交心,让老人感觉贴心。不管遇到什么委屈,都用宽容来解决问题。”院长张希伟说,我们用实际行动诠释了“替世间儿女尽孝分忧,让天下老人安度晚年”的服务宗旨。

春晖养护院制定了较为完善的学习、技能培训计划,定期组织政治学习和业务知识学习,相互分享学习收获,不断提高业务水平和服务质量。

春晖养护院是七台河市医养结合示范园。楼内有一条就医绿色通道,与妇幼保健院相连,设有专属医疗服务。春晖养护院工作人员肖丽欣介绍:“有了这个绿色通道,老人们可以非常便捷地就医,在最短的时间内给老人提供有效治疗。”

养护院的老人们每年都会定期进行身体健康检查,对一些患有高血压、糖尿病等疾病的老人,医院也会提供随访服务。同时,院内常有医生前来普及健康知识。

域外游客来

2017年7月,春晖养护院迎来首批“候鸟老人”旅居养老团。养老团一行6人,平均年龄78岁,分别来自南昌、杭州和北京三地。肖丽欣至今还记得,那天她们几名员工一行人带着印有“七台河市春晖养护院欢迎您”的标语,手捧鲜花,早早来到火车站等待老人们的到来。老人们一下火车,看到欢迎场景后都很感动,一位阿姨热情地拥抱她说:“我们去过很多城市的养老公寓旅居,第一次见到这么热情的欢迎仪式,太让我们感动了。”

老人们入住后对养护院精致的院落、完善的服务设施、合理的营养膳食都赞不绝口,特别是服务人员热情周到的服务,更是让老人们感受到的温暖。

到了第二年,去年曾来过的几位老人又回来了,并且还带来了身边的朋友。来自南昌的傅叔叔说:“光听老廖说去年你们这儿特别好,工作人员都跟自己的儿女一样,我还不相信。来了才发现这里真是名不虚传!”

近年来,通过“黑龙江天鹅颐养联盟”和全国老爸妈网站,宣传推进七台河环境优势和气候特点,春晖养护院累计接收南方候鸟老人近1000人次。

张希伟说,未来他们将不断总结以往经验,结合优质养老项目载体,逐步扩大医疗、养老、旅游结合项目的知名度和影响力,吸引更多域外游客来七台河旅居养老。

联顺生物制药项目

拉动多个产业 带活一座城市

文/摄 解洪旺 杨威 本报记者 文天心

雪,一场接着一场;天儿,越来越冷;工地上,依然车来车往,人来人往。

黑龙江联顺生物科技有限公司的生物制药项目建设大军冒着严寒加速钢结构车间暖封闭作业——只为尽快实现室内施工抢工期,拉动更多产业在七台河这片热土上集聚,不断释放出蓬勃经济活力。

作为七台河市未来可持续发展的一个重要战略支点,联顺生物制药项目的进展情况全市瞩目。

项目一期总投资70亿元,2019年开始建设,截至11月20日,累计完成投资35.32亿元,2020年将完成投资超过20亿元。

面对时间紧、任务重的双重压力,联顺生物制药项目负责单位和工程建设人员全力以赴推进项目按计划建设投产。

目前,正在进行两条生产线的主厂房钢结构安装及厂房封闭,其他生产及配套设施土建施工、污水

站环保项目施工、中央大道道路施工、非标设备加工制作、定型设备采购均按计划推进。非标设备按吨位,已完成加工量的86%,6000余台套定型设备已完成95%的采购合同签订。

联顺生物制药项目落地,产业的扩大,势必需要大量人才、物资,同时也会带动一定程度上的消费。

“自去年8月5日破土动工以来,工地上最高峰时有1500多人在施工,因土建进入冬季收尾阶段,目前仍有800多人在干活。”联顺生物制药项目工程部部长王再良介绍。

与施工人员配合的还有来往穿梭的车辆,在厂区每天需要吊车、挖掘机等工程车200辆左右,外围运输的车辆更多,仅目前进场的4.5万吨钢材就需运输1000余车次。

由于人员涌入,餐饮、住宿等拉动效应接踵而来,除了工地宿舍可容纳1600人食宿外,周边的餐饮、商贸、食宿也被带动起来。

为确保联顺生物制药项目顺利建成投产,联顺生物科技有限公司

不遗余力地进行招聘,同时进行外派培训。目前公司在册员工250人,在外培训180人,近期将有40人外派培训,所有赴外培训员工均享受带薪培训并享受五险一金等待遇,路费、食宿等费用均由公司统一安排。公司员工工资从3000元到6000元不等,预计明年7月员工数将达到2000人左右。

今年33岁的张晚龙,2019年7月被公司聘为土建工程师,成为公司在七台河招聘的第一名员工。每月拿着7000元的称心工资为立市项目发挥自己的所学所长,用他的话说:“能成为联顺生物制药项目建设的一份子我太自豪了。”

除了企业用工,联顺生物制药项目还将拉动运输、维修、保洁、餐饮等行业间接就业,将带动七台河市及周边地区农业、农副产品加工、养殖、煤炭、建材、教育等多个行业的发展,直接或间接带动全市5000名以上产业技术工人就业。

联顺生物制药项目的建设,有效带动了上下游产业的发展,产业链条上的联结联袂效应凸显。百大



焊接作业。

项目百日会战期间,平均每天要拿出1000万元,用于设备订购、安装、加工和土建。

非标设备加工带动3家企业160余人从事罐体加工,仅以预备一期投产的钢结构车间为例,目前11个车间已经进场钢筋1万余吨、钢板2万余吨、主钢构1.5万吨,今年共进场混凝土商砼建材2万余吨。

此外,项目工程量巨大,明年7月两条生产线的80多个单体需要的设备供货方涉及几百家,从锅炉、汽轮机、发电机、压缩机、搅拌机等大型设备到6000台套的车间设备和2000台套的非标设备加工,都让上游企业释放出巨大产能。

落地一个项目,拉动多个产业,带活一座城市。项目全部建成后,可实现年产值242亿元、利税53亿元。一期投产后,需要玉米淀粉、玉

米粉、玉米浆、豆饼粉、豆油等预计110万吨的大豆和玉米用量,发电用煤量100万吨左右,将大幅带动本地及周边地区原粮和原煤产业。整个供应链条囊括了一二三产业聚力融合发展,从第一产业的农业来说,由玉米大豆种植到生物肥还田形成一个循环往复的闭环发展。除了一期规划的21种人用药、12种兽用药、9种农药,还要通过新产品研发,不断优化产品结构,延伸医药产业链,提升产品附加值,从而保证整条价值链不断增强。

可以预见,联顺生物制药项目作为牵引,未来会不断发展形成高度集中的聚集性产业链,随之而来的蝶变效应将不断发挥辐射带动作用,从企业到园区,将对七台河市乃至我省产生巨大的经济效益和社会效益。



养护院工作人员在为老人洗脚。 本报记者 潘宏宇摄